## 济南推出大气污染防治"十大行动"

# 动态更新污染源清单消除监管盲点



□ 本报记者 牛远飞

#### 扬尘治理向精细化延伸

"让老百姓喝上干净的水,呼吸新鲜的空 气是我们的奋斗目标。"高立文指出,目前, 全市环境保护的现状是: 力度在加大, 总体在 向好,形势很严峻,任重而道远。

在接受记者采访的会议室里, 环保局专门 制作了一个电子显示屏悬挂在最显眼的位置, 上面适时更新着济南市的最新环境质量数据: 截至11月10日,济南的空气质量同比改善 14.6%。高立文表示, "环境改善的效果要靠 数据说话,这个数据,我们争取保持到年底。 到明年,这个数字会进一步加大。

根据济南市PM2.5源解析结果,扬尘在本 地PM2.5来源中占到四分之一比例。究其原 因,与长期以来粗放型的城市管理模式有一定 关系。有专家指出,大面积、高强度的城市开 发导致济南一些地区PM10长期居高不下。

高立文表示, 扬尘已经成为济南环境治理

近日,济南推出大气污染防治"十大行动",作为全市环境保护的主管 部门,济南市环保局在守护省城蓝天碧水时如何亮剑?11月21日,记者就此 采访了济南市环保局局长高立文。

的顽疾, "我市一些监测点位白天PM10偏 高,晚上更高,我们觉得很奇怪,现场检查才 发现,一些白天看不到的渣土车晚上全出来 了……"他表示,城区西部一些地区以及龙奥 片区扬尘污染已经十分严重,治理扬尘必须依 靠精细化管理。

#### 监督不力将被问责

"这次各部门齐抓共管的'十大计划'与 之前所有战霾联动计划都不同, 你看领导架 构,是不是和从前大不一样?"高立文说,此 次"十大行动"将责任分配落实到部门、到个 人,方法超常规,手段强硬,齐抓共管。

据介绍,目前济南有73家被纳入环保部门 日常监测的重点企业,其中23家为国家监控 点,32家为省级监控点(国控、省控、市控点 均有重合,共73家)。对这73家重点排污企 业,环保部门每周至少检查1次,对于其他非 重点污染源则每月至少检查两次。同时,对造 成严重污染的企业,环保部门将一律依法查 封、扣押其排污设施和设备,强制断水、断 电。情节严重的责令停业、关闭。

钢铁、火电、水泥和石化是行动重点治理 行业。行动计划明确了四大行业中包括济钢、 济炼、黄台发电厂、济南热电南郊热电厂等重 点企业名单。济南环保局副局级干部包挂县 (市)区、处级干部包挂重点污染企业,与年度考 核、奖优罚劣直接挂钩。

根据《济南市工业污染源达标提升行动实 施方案》, 2014年底前, 济南市将对工业大气 污染源完成全面普查,每周动态更新一次大气 污染源清单。为何对工业大气污染源清单如此 重视?高立文表示,"这是由于清单上的企业 情况是不断变化的, 搞清楚大气污染源清单就 知道是谁在排放。只有搞清楚了污染排放量, 才能对空气质量作出准确的预报、预警。"高 立文告诉记者,目前济南市空气质量预报的准 确率仅为60%到70%, 因此完善污染源清单非

济南治污的手段还要向边界地区延伸。高 立文说,有些城市间、县(市)区间的边界地区 还有管理不到位的地方,而一些违规排污的企业就专找这种监管的"空白地带"。高立文 说,下一步将加大对边界地区排污企业的治理 力度。

#### 监测点将覆盖全市

在媒体见面会上,记者和很多同行交流发 现,每天一早杏看济南空气质量,成了环保记者 们的习惯。"你们一早起来看数据,我是半夜就 起来看了。"高立文说,夜里睡不着的时候,他隔 一小时就要刷新一下空气质量,看着AQI(空气 质量指数)上来了,就想弄明白是咋回事儿。

正在交谈间,高立文又打开了他的手机软 件,"北京污染数据降下来了,济南现在AQI是 200多,浓度上来了。"高立文说,不单他自己,局 里很多工作人员在手机上也安装了空气质量实 况软件,时时刷新,这已成为他们的"职业病"。

此外, 市环保局打算在全市均衡布点, 来 全面掌握全市的污染情况。年底前济南市将新 增14个空气质量监测点位,建成覆盖所有县 (市)区的监测网络。据介绍,原先的监测点位 基本都在绕城高速内,济南各个县都没有设置 监测点位,这次在章丘、济阳、平阴和商河各 设两个。历下区将在市博物馆和锦屏中学两处 增设; 历城区增设一处商业职业学校点位; 长 清区在园博园增设一处。此外还在章丘刁镇曹 庄和济阳黄河河务局增设两处, 分别在邹平和 德州交界处,旨在监测污染物跨界输送问题。

据悉,除了长清区点位刚完成选点工作, 其他13个点位已经基本建成投入使用,新设的 8个点位或将参与明年各县区的空气质量现状 排名。

### 历下区3万井盖 将加装自动报警设备

□记者 田可新 实习生 赵培 报道 本报济南讯 2013年11月,济南市世经大道 的一个无盖井将正在骑电动车的市民卡住,造成 其鼻梁骨折、嘴唇严重受伤;今年3月,和平路上的 井盖"张口",绊倒三个学生;今年4月,长清区220 国道峰山路南侧,一辆电动车突然被凹陷的井盖 "绊倒",车上一对50多岁的夫妻摔倒,均有不同程 度的受伤……无盖井、破损井盖伤人事件屡见不 鲜,已经严重威胁到公众的人身安全。针对城市道 路检查井管理难、易出现安全隐患等问题,历下区 与济南正元地理信息有限责任公司共同研发出城 市井盖信息管理及自动报警系统。截至目前,该系 统已在全区32条道路上进行试点。

据了解, 井盖自动报警系统由井盖报警设 备、调度中心软件平台和巡查人员手机系统三部 分组成。当井盖出现破损、移位时, 井盖触发器 会在3秒内将报警信息传递到调度中心,同时也 会将报警信息分派到距离报警地点最近的巡查人 员的手机上,巡查人员可以迅速按照手机地图所 指示的位置,第一时间到达现场。

同时,巡检与养护工作也更加智能化,井盖 自动报警信息系统上线运行后,区市政局给所有 巡查人员重新配备了巡查手机,与调度指挥中心 联网配套,发现问题后,手机拍摄相关照片配加 具体描述发送到调度指挥中心, 调度指挥中心可 以根据手机实时定位对具体位置进行明确, 形成 "信息案件",按先急后缓原则进行处理,抢修 部门完成抢修工作后,拍摄修复图片报送至指挥 中心,与前期受损情况形成对比档案,便于管理

此外,系统对巡查人员的日常管理更加科学 化,巡查手机可以随时显示巡查人员的位置,随 时查看巡查人员工作轨迹,有效实施车辆定位跟 踪。记者了解到,截至目前,区市政局已经完成 了历山路、历山东路、解放路、浆水泉路、转山 西路、云驰路、洪山路、文化东路、文化西路等 32条道路检查井井盖自动报警设备的安装调试, 累计安装触发器4415套,预计近期将完成3万套 智能装置的安装,基本实现辖区重要路段全覆

### 12月1日起,新改扩建餐饮服务单位油烟净化设施与项目同步设计、同步施工、同步验收

## 改善空气质量紧盯油烟废气

□ 本报记者 牛远飞

济南市政府大气污染防治"十大行动"方 案中第五项为"餐饮油烟集中整治行动",11 月20日,济南市环保局对部分餐饮企业组织了 第一次抽测。

上午11点左右,记者跟随监测人员来到银 座玉函商场,商场共有32家餐饮单位,其中产 生油烟的有8家。据济南市环境监测站现场监 测科副科长付军华介绍,饮食单位的规模按基 准灶头数划分为大、中、小型。根据相关标准 不同级别的餐饮单位的油烟最高允许排放浓度 不同: 小型单位为每立方米1.5毫克, 中型为 每立方米1.2毫克,大型为每立方米1.0毫克。 排放油烟的饮食业单位必须安装油烟净化设 施, 并保证操作期间按要求运行。

据介绍,餐饮企业排放的油烟包括一些油 烟颗粒和加热过程中产生的溢出物, 这是导致 雾霾的因素之一,环保部门通过现场采集油烟 数据, 在实验室对数据进行分析, 测定餐饮企

业油烟排放是否达标。 银座玉函商场的排烟道位于银座东侧一座 小楼楼顶,记者跟随环保工作人员爬上去发 现,楼顶一侧是烟气净化装置,监测人员对净 化装置进行了检测。付军华告诉记者,由于监 测必须与餐饮企业的油烟排放同步进行, 即餐 厅操作间正在操作并排放油烟时, 才可在外部 油烟净化器处进行样本采集, 因此监测工作通 常都要在午饭、晚饭时段进行。一般情况下需 要采集5个样本,每个样本采集耗时10分钟, 但因为采样中途经常出现餐厅操作间停止操 作、油烟排放暂停的情况,一次完整的采样工 作常常要花费好几个小时。

据银座玉函商场物业部部长孙焕忠介绍, 油烟净化设施在银座商城玉函店一共有3套,

覆盖了商场内8家主要的油烟排放单位。商场 先期投资了150余万元用于设备的购置和安 装,在设备投入使用后,物业部门每季度定期 对其进行清理和维护,一年的维护费用在30万 元左右。

随后,记者跟随环保部门的工作人员,分 别走进商场内的两家餐馆厨房, 查看了油烟净 化设备运行情况。经过检测,商场内8家有油 烟排放的餐馆油烟净化设备均运行正常。与此 同时,工作人员现场还测量了餐馆后厨灶头及 吸烟罩面积,以便计算油烟排放检测分析数

付军华告诉记者,"油烟排放取样分析后 将形成检测数据报告,报告结果会及时报送济 南市环保局或济南市环境监察支队等有关执法 部门,对于油烟排放超标的餐饮单位,将由有 关环保执法部门具体执行。

据了解,根据《济南市餐饮油烟集中整治 行动实施方案》提出的行动目标,将依法全部 取缔违规露天烧烤行为。2015年底前,中心城 区餐饮服务单位全部安装使用油烟净化设施, 油烟净化率、排放口设置和排放浓度达到《饮 食业油烟排放标准(试行)》(DB37597-2006)

济南市规定,自2014年12月1日起,新 建、改建、扩建餐饮服务单位(项目)必须严格 落实环评制度,油烟净化设施与项目同步设 计、同步施工、同步验收, 确保油烟达标排 放。2014年12月1日前,环保部门会同城管执 法等部门,对已营业的餐饮服务单位(项目)开 展环评制度落实情况专项检查, 对符合环评办 理条件但未办理的、未安装油烟净化设施或已 安装油烟净化设施但不正常运行的, 责令限期 补办手续、限期整改。对逾期未能补办手续、 完成整改的,依法从严处罚。



□牛远飞 报道

11月20日,济南市环保局工作人员对餐饮企业的油烟净化设备进行检查。

"油烟中含有大量的细微颗粒物,其中以 油性颗粒物居多,如果直接排放到大气中,这 些颗粒物就会造成PM2.5浓度升高。对于餐饮 油烟排放情况,济南市环保部门将每月进行一 次抽检, 督促餐饮单位正常使用、安装高效的 油烟设施,提高油烟设施的安装率,加强对油 烟排放情况的抽测。餐饮油烟需从源头进行控 制, 今后环境监察部门将会同城管部门进行长 效监管。"济南市环保监察支队大队长刘超告 诉记者。

家政市场"小、乱、散"难解 中介鱼龙混杂监管乏力

## 护工月嫂咋这么难找?

□ 本报记者 田可新 本报实习生 王海婷

### 避生"羊宝宝"? 月嫂市场看不出

市民迟佳在省城一家国企上班, 预产期在 明年3月的她眼下正忙着找一位合适的月嫂。 "我在好几家月嫂公司都作了登记,已经过去 一周的时间了,还没给我回信。"说起这,迟 佳显得有些着急,她告诉记者,自己想找一个 级别较高、经验丰富的24小时工作制的,可一 打听,这类月嫂极受欢迎,不少月嫂手头的工 作已经接到了明年的5月,有的月薪已经涨到 了万元以上。"不是说羊年生孩子的不多吗, 怎么还这么难找?"

"我们可根本看不出人们'避生羊宝 "11月23日,省城一家知名家政公司的 高级月嫂黎俊英对记者说,他们公司原本也预 计明年业务量会大减, 所以尽可能地把他们今 年的工作量排多、排密,因而今年下半年她一 直连轴转,截至目前已经看护了5个"马宝 宝"。然而,最近一段时间,明年的活儿也一 个个找了过来,算算自己的"档期",都已经 排到了明年6月

"要是找育婴师,更是得看运气了。"一 位知名家政公司的中介人员对记者说, 现在她

照顾孩子、护理老人, 这是家政服务市场最大的两部分需求。而眼下, 要找到合适的月嫂或是护工,都不是件容易事儿。记者在调查中发现,虽同 样是"一工难求",但人力资源分布严重不均,导致市场明显冷热有别,而 这也折射出家政服务领域一种尴尬的现状。

几乎每天都能接到相关的咨询电话, 许多父母 在孩子满月后就急着找育婴师,甚至还有一些 明年才生产的准妈妈也提前来"排队",但这 类员工与客户签的都是长期用工合同, 短时间 内都不会回岗, 所以手头能派出去的人少之又 少。"如今,连公司刚培训出来的月嫂、育婴 师都十分抢手,一毕业就能迅速上岗,这还不 能满足市场需求呢。

### 老人护工找不着? 没人愿意担责任

月嫂资源紧张,老人护工更是难找。市民 孟女士最近发愁,则是为了给自己年逾八旬的 老母亲找个好护工。原来, 孟女士的母亲因病 大小便偶有失禁,走路也多有不便,由于子女 都有工作要忙, 急需一名24小时护工照顾她的 饮食起居,可一直没发现合适的。"走在街上 只要看到有家政广告,我就打电话问问,可能 提供老年人护理业务的公司本来就不多,还有 的一问年龄、身体状况就直接推掉了。

"公司3年前也培训过一批护工,可他们 大都干了一年以后, 就陆陆续续转了行, 现在 这里已经没人从事这项工作了。"一名家政公 司的店长对记者坦言,照顾身有疾病的高龄老 人"责任重大",稍不周全可能就会影响到老 人的身体健康和疾病的康复,这样的"风险" 可是公司和员工都不愿意承担的。

"照顾老人一点儿不比带孩子轻松。"曾 照料过卧病在床老人3年的护工肖岳珍对记者 实话实说。"除了洗衣、做饭、打扫房间外, 还要给老人喂药、定时翻身、清理大小便,并 定期洗头洗澡和做简单推拿按摩, 腾出手来时 又得陪老人说说话、散散心……这些活儿往往 一干就是一整天,即便如此,自己还常会因为 "老小孩"闹情绪受委屈。

> 小中介资源不少? 鱼龙混杂质量难保

"用工不一定要去大公司,一些规模较小 的家政机构里也有不少好资源。"一位曾通过

网络搜索找到满意月嫂的市民告诉记者,家政 行业人员流动性非常大,省城一些小公司里也 有不少经过培训、有一定经验的月嫂和护工, 用工费用及所收取的成交费、中介费也往往比 知名公司低不少。

然而,记者以消费者的身份走访多家小家 政中介发现,虽然他们大都爽快表示"有员工 很快就能上岗",但有的对于是否开展过正规 系统培训讲得含混不清;有的无法提供月嫂所 持有的育婴师级别资质证明; 有的亮出的员工 健康证已是两年之前所办理;还有的用工价格 制定随意……

而一位市民也向记者讲述了自己的经 历——他给老母亲在一家小门市请到一位护 工,平日里对老人的要求总是应付了事,老人 大小便失禁时常常牢骚满腹甚至冷嘲热讽,还 常留老人在家, 自己跑到小区里与邻居们谈天 说地……

"一些小家政公司只是起到一个职业介绍 的作用,根本谈不上规范化管理。"一位业内 专家指出,多年来,家政市场"小、乱、散" 现象依然存在, 鱼龙混杂的现状很难保证消费 者均能从中获得良好、暖心的服务,而人员缺 乏严格培训和考核,后续监管依旧乏力等问题 更亟待解决。目前,国家、我省均已出台了多 项家政服务标准,相关部门应当做好引导,让 家政服务业能够基于此开展培训、加强职业评 价和考核,从而形成健康发展的良性循环。

## 济南公交新开通 K145路线

填补了东部2.6公里的公交空白

□记者 韩伟杰 通讯员 赵东云 报道 本报济南讯 记者近日从济南市公交总公司 获悉, 为方便旅游路及经十东路沿线居民出行, 满足汉峪片区和龙奥片区等区域居民出行需要。 济南公交在11月26日开通浆水泉西路北段开往瀚 裕华园K145路公交线,该线路填补了汉峪中 路、舜华南路等路段约2.6公里的公交空白,

据济南市公交总公司相关负责人介绍, 汉峪 片区位于高新区中心区南部, 未来将建成济南东 部新区的商务科研中枢、生态宜居绿谷、和谐多 元新区。随着汉峪片区和龙奥片区等区域居住区 的建成和居民入住, 周边居民的出行需求日益增 加。为此,济南公交在前期进行了认真的实地调 研的基础上,结合市民出行建议,制定了公交线 路开辟方案。

据济南市公交总公司营运市场部相关负责人 介绍,开通的K145路由浆水泉西路北段开往瀚 裕华园, 该线路配车10部, 全程14公里, 沿途经 计浆水息而路 一环东路 荆山路 浆水息路 经十路、奥体西路、龙奥北路、舜华南路、旅游 路、汉峪中路。沿途设置浆水泉西路北段、友谊 山庄、二环东路荆山路、荆山路中段、地矿家园 南门、地矿家园、正大城市花园、浆水泉路、华 洋名苑、山东博物馆、历下广场、奥体西路、体 育场西、龙奥大厦北门、奥体东路、龙奥北路奥 体东路、龙奥北路中段、龙奥北路舜华南路、舜 华南路中段、舜华南路旅游路、大汉峪、旅游路 凤凰路、小汉峪、汉峪中路旅游路、瀚裕华园等 公交站点。

K145路的开通填补了汉峪中路、舜华南路 等路段约2.6公里的公交空白,该线路的开通将 进一步方便汉峪片区、龙奥片区等东部新区居民 的出行。同时, 也将为促进东部新区经济社会发 展发挥重要作用。K145路浆水泉西路北段发车 时间为6:30-20:30; 瀚裕华园发车时间为6:00-20:00,票价2元。

### 长清专项整治 城区综合问题

□李娜 明春 报道

本报济南讯 为进一步提升长清区城市综合 管理水平,长清启动城区综合问题专项整治。本 次专项整治行动于11月中旬启动至2015年1月底 结束,集中解决城区环境卫生、市容秩序、食品 安全、农贸市场管理等方面存在的问题,提高城 市环境质量,为长清区"六城联创"工作奠定基

本次集中整治分四项专项整治行动,包括环 境卫生专项整治行动、市容秩序专项整治行动、 食品安全专项整治行动和农贸市场专项整治行 动,自11月中旬开始,11月20日前为提升整治阶 段,12月底前为自查巩固阶段。2015年1月底 前,城市综合管理长效机制初步建立。

据了解,长清区本次整治行动将重点对28个 城区路段、10个公厕、28个开放式小区、37个城 乡接合部、2个垃圾转运站进行提升整治,49个 垃圾转运箱需更换。结合市容秩序整治、长清区 创卫指挥部和区城管委将加强城区露天烧烤、流 动摊点、占道经营、停车秩序、食品安全、农贸 市场经营秩序等市民反映强烈的突出问题的治 理,加大对违规行为的处罚力度,加强对医院、 学校、公园、工地等重点区域内"八乱"等影响 市容市貌现象的整治。同时,主城区、大学科技 园区、经济开发区便民摊群点将减少到36个,做 到还路于民。